



BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca-Vojnich-palotában
Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.
Nyilttér soronkint 20 krajczár.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:
Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:
Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca-Vojnich-palotában
Hirdetési díjak:
a 16 részre felosztott oldalon
egy hely — a 30 kr kincstári bé-
nyelgiletéssel együtt — 1 frt.
1/4, 1/2 vagy egész évi hirdetések-
nél árkedvezmény.
Kéziratok nem adatnak vissza

A helyzet.

Ugy látszik, hogy a kormány még két napig várakozó álláspontot foglal el. Legalább erre mutatnak a szabad-
elvtű pártkörben ma este elterjedt hi-
rek. Míg ugyanis eddig úgy hirlett,
hogy a hétfő délutáni ülésen a sza-
badelvűpárt egyik ifjabb tagja inter-
pellációt intéz Bánffyhoz követendő
magatartása ügyében, és a miniszter-
elnök válaszát a többség votumával
támogatattja, addig ma megváltozott a
terv. A hétfő délutáni ülésen az ellen-
zék fog beszélni, kedden sem szólal
fel a szabadelvű párt oldaláról senki.
Szerdán azután a kormánypárt egyik
ifjabb tagja interpellációt intéz Bánffy
Dezso b. miniszterelnökhöz, hogy té-
kintettel arra, hogy az idő rövidsége
miatt a provizoriumi javaslat törvény-
nyé válása ujév előtt kétes, mit szán-
dózik tenni a vámközösség és a
közös bank fennállásának continuitása
érdekében. Erre a miniszterelnök azt
fogja felelni, hogy a vámközösség kü-
lön intézkedés nélkül is tartható
ideiglenesen, míg a bankkérdés nézve
rendelet adatik ki. Ezt a választ a több-
ség tudomásul fogja venni és így a
miniszterelnök kényszerűség hatása
alatt teendő intézkedése számára bi-
zonyos tekintetben szalválást nyer.

Mindenesetre komoly fordulatra ad-
hat okot, ha a nemzeti párt és a
néppárt — ami nem valószínűtlen —
frontot csinál Bánffy ellen.

Felosztatott népgyűlés.

Budapest, 1897. decz. 26.

A Bánffy féle provizoriumi javaslat ellen ter-
vezett, és nagy apparatussal előkészített tilta-
kozó népgyűlés nagy faskóval végződött,
amennyiben a vezetők még odáig sem jutottak
el, hogy a gyűlést szabályszerűen i-
nyithassák, mert tegnap 1/4 4 órakor mintegy 40 rendőr
élén megjelentek Krecsányi és Boda kapitá-
nyok, s feloszlatták az egész gyűlekezetet.

Már napok óta tudva volt, hogy a buda-
pesti munkások és szocialisták ellentüntetésre
készülnek, mert a munkástörvényjavaslat tár-
gyalásánál a függetlenségi táborból alig hang-
zott fel szó csupán Sima és Visontai tiltakoz-
tak a javaslat ellen. Ezt a közönyt a munká-
sok zokon vették, s csak alkalomra vártak,

hogy a függetlenségi pártnak kellemetlenséget
szerezhessenek. S ez a mostanra tervezett
népgyűlésen meg is jött. Már 1 óra után
minden területből sűrű csoportokban érkeztek
a szocialista munkások, s két órakor már
csupa „elvtársakkal” volt tele a nemzeti tor-
nacsarnok, s mire a függetlenségi polgárok
is megérkeztek, csak a szocialisták tömegén
lehetett keresztül törniök. Az „elvtársak” za-
jongtak s megabczugoltak minden ismertebb
egyéniséget, úgy hogy nem lehetett szóhoz
jutni. Az intézők hiába vártak, a láрма nem
szűnt, sőt jobban éljeneztek vezéreiket és az
„általános választói jogot” s végül ezerszámra
szórták saját külön határozati javaslatukat,
melyben kivánják ugyan az ország önállóságát,
de „tiltakozik a Kossuth szemfényvesztő poli-
tikája ellen.” Ezen közben megjöttek a vidéki
deputációk is, Vác, Ujvidék, Szentes, Székes-
fehérvár, Zala Egerszeg, Érsekújvár, Losonc,
Miskolc, Debreczen, Csikkzfalva, Szegvár
és Veszprémből a függetlenségi körök, mintegy
300-an, ezenkívül, Homok, Szentgyörgy, Barcs
Czegléd, Tápé, Félégyháza polgárai pártkülönb-
ség nélkül. A vidékiek ezután nehéz szívvel
távoztak a tornacsarnokból. Kossuth Ferencz
Tóth János, Benyovszky Sándor gróf és Sze-
derkényi Nándor is megérkeztek, de már az
utczán értesülvén a helyzetről, egyenesen
visszaforodtak. Miután a zaj és láрма nem
szűnt meg, Krecsányi és Boda kapitányok fel-
hívták a jelenlevőket, hogy távozzanak de ez
csak nehezen ment, s a rendőrök föltre ki-
tisztították a termet, a tömeg egy része a
Sas körbe vonult, a munkások pedig szakkörei-
ket keresték fel. Az egyetemi ifja” még kísér-
letet tettek, hogy gyűlésezzenek, de ez sem
sikerült.

Különfélék.

— Vidéki olvasóinknak és előfizetőinknek.
Minden félre értést elkerülendő felkérjük vi-
déki előfizetőinket és olvasóinkat, hogy ameny-
nyiben a lapot eddig kapták és arra továbbra
előfizetni nem óhajtanak ezt velünk lehetőleg
levelezőlap útján közölni sziveskedjenek, ne-
hogy a lapot fölöslegesen tovább is küldjük
czimükre.
A kiadóhivatal.

— Karácsonyfa ünnepély. Uj-Szivaczon az
ottani ovodás néni a kis ovodásoknak gyö-
nyörű karácsonyfát állított fel a szülők segé-
lyével. Az ünnepély karácsony előestélyén
tartatott meg, a mikor is a kis német tanulók
a szép karácsonyfa mellett magyar nyelven
szavaltak és énekeltek. Az ünnepélyen nagy
számu közönség volt jelen.

— Eljegyzés. Dudás István, a Zentai Ta-
karékpénztár igazgató-elnöke jegyet váltott
Csupity János pacseri szerb tanító leányával,
Leposzáva kisasszonnyal.

— Gyermekek veszedelme. Gyulafalváról
írja levelezőnk, hogy ott a difteritisz iszonyu
mértékben szedi áldozatait, alig van ház a
melyet kikerül a veszedelmes betegség. Na-
ponkint 3—4 kis koporsót visznek a teme-
tőbe, a község népe nagyon el van keseredve.
A járvány következtében az iskolák be van-
nak zárva.

— Szuronyok csillognak. B.-monostorszegi
levelezőnk írja: A szocializmus szele a múlt
nyáron nálunk is felkavarta a port, s mint
láthatni, az elhittett csira termékeny talajra
talált, mert ma már községünk zöme: külö-
nösen a napszámos illetve a szegényebb osz-
tály, mind szocialista. A csendes, titkos
összejövelesek és gyűlések, melyeken a ve-
zelő szerepet viselőik a szocialista és anar-
kista eszméket prédikálták, ma már ugyan
hatóságilag be vannak tiltva, de annál eke-
serelettebb formában jelentkezik az uton-
utfélen hallható kifakadás, a mi már a kom-
mún jelszava. Hogy a községi társadalmi
rend Bodrogh-Monostorszegen csak féllábon
áll, arról a központban is tudomást szereztek
s tegnap este óta, egy tucsat kirendelt cse-
ndőr czirkál a községben.

— Tovaj legény. Király Antal zentai tiszpa-
rti jól megteremt szál legény, kinek az
asszonyok körüli csintalankodásban és a rendőri
kihágások terén elismert neve van, f. hó 20-án
d. u. 2 órakor kissé pityókosan betoppant
Szivák Erzsébet özvegy asszonyhoz. Ott a
látogató a kemence mellől „gyöngéden”
előrángatta a háznak asszonyát és kényszerítette,
hogy neki bort hozzon. Az asszony még
ellenkezett; de miután a legény pénzt is adott
a borra, fölkészült és elment. Mig oda járt,
addig a „vendég” összekutatott mindent és
állítólag az egyik szoknya zsebéből 3 frt 10
krajczárt ellopott. Az asszony éles szeme
azonnal észrevette, hogy a legény az ő távol-
létét kutatásra használta fel; de nem fért
gyanu a szívéhez. Mikor azonban a legény
borát is ott hagyva sietve eltávozott, hirtelen
körülnézett a szobában, nem hiányzik-e valami,
ekkor jutott eszébe megtakarított pénzcsékeje.
Nézi, és nincs. Abban a pillanatban szalad
a legény után, de az amint észreveszi, futással
elmenekül. A kapitányságnál pedig a legény
ügyesen, kereken tagad mindent.

— Sertésvész. Ó-Becse és Szeghegy
községek előjárósága hivatalosan értesítette
hatóságunkat, hogy ott a sertésvész ismételt
fellépett és nagy mértékben pusztít.

— Tolvajlás. Ó Szivaczról írják lapunknak,
hogy f. hó 21-én Neugebauer Adam ottani
mészáros üzlethelyiségének ajtaját ismeretlen
tettesek feltörték s az üzletből egy bődön-
zsirt és egy husvágó kést eltávoztatva, elillan-
tak. A rendőrség már a tettesek nyomában
van.

— **Üresedés.** A bmonostorszegi rom. kath. kántori állás megüresedett.

— **Vonatforgalom beszüntetés.** A M. á. v. vasut Gombos Erdődi vonalán 1897. december 27-e óta a forgalom beszüntetett.

— **Czivakodás Ó-Becsén.** Pinczés Sándor óbecsei lakos kedden piac után a déli órákban Kis Ferenczel a Sannen féle korcsmában borozgatott, a mikor betért oda Varjas János és Kovács János, a kik úgy látszik már a kellő alapot másutt megszerezték. A csendes beszélgetőkhöz mentek a most jöttek is és mjiután néhány pohár bort hamarosan elfogyasztottak, valami szóváltás keletkezett közöttük. Erre Varjas zsebéből revolvert rántott elő, és Pinczésre fogta, de ez sem ijedt meg, hanem ráugorva Varjasra kirántotta kezéből a fegyvert és panaszt téve a rendőrségnél, azt át is adta. A rendőrség a csendőrséghez tette át az ügyet.

— **A zombori iparos dalárda** sikerrel hangversenyi rendezést vasárnap este a kaszinó helyiségeiben. Az est fénypontja volt Patajné Vida Etelka két gyönyörű énekszama, melyek mellé méltán sorakozik Szász Sándor sikerült és nagyhatású szavallata, ki Várady Antal „Melyiket” című költeményét szavallta és a vegyeskar által énekelt „Népdalok”. A szép programot hajnalig tartó táncz követte.

— **Lopás.** Peics József szabadkai földbirtokos észrevette, hogy 15 méter mázsa gabonát elloptak tőle. A rendőrség kinyomozta a tetteseket Peics cselédeiben akiket el is fogtak. A cselédek beismerék a lopást.

— **Pásztorjátékok.** A bmonostorszegi tanítótestület közreműködésével, Jasenovich Gergely hitoktató, a karácsonyi ünnepek alatt páztorjátékokat rendezett. A tiszta jövedelem a „Tanítók árvaháza” javára fordítottatik.

— **Asszonyok harca.** Szombat délelőtt Csernyus Teréz és Farkas Mária kulai lakosok és lakótársnők valami miatt szóváltásba elegyedtek miközben Csernyus Teréz favillát ragadott és Farkas Mária lakosztálya elé állva, őt itt vissza nem adható kifejezésekkel halmozta el. Farkas Mária erre egy nagy késsej ugrott ki a szobából, de Csernyus Teréz a favillával akkorát ütött kezére hogy ebből a kés kihullott és a támadot visszavonulásra kényszerítette. Az egri melléknévre aspiráló Farkas Mária azonban nem hagyta annyiban a dolgot hanem kirántotta rozsdás hüvelyéből elhalt férjének, a nyugalmazott honvéd őrmesternek hátrahagyott hosszú kardját és ezzel rontott ki az ajtó előtt álló vetélytársnőre a karddal persze már a favilla nem ütközhetett meg diadálmasan mert az Csernyus Teréz fején több kisebb karczolás mellett egy 7—8 cm. hosszúságú könnyű sebet is ejtett, mire az futásban keresett menedéket.

— **Elszipott gaztettek** E hó 19 én éjjel Ó-Becsén Zsikity Zákónál álkulcsos a hátsó szoba ajtókat felnyitották és az ott talált két zsák buza és 1 zsák kukoricza lisztet elvittek. De ezzel nem elégedtek meg, hanem a liszthez burgonyát is kerítettek Miloszavlyevits Gyurától. A tolvajokra azonban, a rendőrség már másnap rátalált Prkoszovacs ki Gyura és Gurbanov Pera személyében s miután tettöket beismerték, átadták őket bíróságnak.

— **A bácstopolyai Polgári kör** f. hó 19-én tartotta meg rendes évi közgyűlését, amelyen a tisztikar a következőleg alakult meg: Elnök: dr. Hadzsy János, alelnök: Bódy György, ügyész: dr. Fárnek Dezső, jegyző: Szauerborn János, pénztárnok: Szikora János,

könyvtárnok: Varró Péter, számvizsgálók: id. Varró Péter, Begovics Mátás, Szeint István, Sztiptics Károly, Csernay János, választmányi tagok: Albrecht Péter, Árpádfi, Antal, Bencsik András, Fontányi János, Fityű Ferencz, Góby Károly, Hesz Ferencz, Juhász Pál, Kis János, Kurfis József, Morvai Máté és Wilhelm Miksa lettek.

— **Elutasított indítvány és felebbezések.** Kuluncsits Pál szabadkai főgymnasinmi hitoktató indítványát, hogy a városi elemi iskolák egyes kertületeiben bunyevan nyelven is oktassanak, az iskolaszék többsége elvette. Felebbezését, melyet a közigazgatási bizottsághoz, majd meg 1000 aláírással támogatva, a vallás- közoktatásügyi miniszterhez nyújtott be, mindkét forum szintén elvetette.

— **Hirtelen halál** Forray Gyula, zentai szabó felesége f. hó 21-én a délutáni vonattal Szegedre utazott, hogy az ottan lakó leányát meglátogassa. A együttélt örömét azonban nem sokáig élvezhette, mert alig egy órai ottléte után szivgörcsöket élt és meghalt.

— **Megőrült.** Barsai Mihály, éves ó-becsei koldus e hó 21-én megőrült miért is orvosi rendeletre a kórházba szállítottat. A szerencsétlen ember újzöngésében a kútba akart ugrani, de a házbeliek megakadályozták.

— **Szilveszter est.** A topolyai társaskör f. hó 31-én d. u. 5 órakor tartja évi rendes közgyűlését, este pedig, mint minden évben úgy ezuttal is Szilveszter este alkalmából társas vacsorát rendez, melynek kezdete 8 órakor lesz. Egy teríték ára 1 fnt 20 kr.

— **Udvariatlan szomszéd.** Turia községében a kertek nem igen vannak elkerítve, s azért történhetett, hogy Zeremsky György juhait átmentek Gainov István kertjébe. Gainov szép leánya Bojana zálogba vett egy birkát. A szomszéd fia átment a zálogot kiváltani, kínált is sok mindent, még száz csóktól sem riadt volna vissza, de a makacs Bojana hallani sem akart holmi szerelmi zálogról. Ez

annyira dühbe hozta a legényt, hogy egy bottal félholtra verte a leányt. A csendőrök a zálogosdít játszó legényt bekisérték az ó-becsei jbiróság börtönébe.

— **A „Szabadkai Sport Egylet”** az idén két jégpályát fog fentartani, az egyik a (Prokes palota mellett) a vasutnál, a másik Paticson a női fürdőnél, mindkét pálya a legnagyobb kényelemmel van berendezve. Együttal figyelmeztetjük a n. é. közönséget, hogy a sport egylet helyisége előtt a kék-fehér zászló künnléte azt jelenti, hogy a jégpálya nyitva, ha pedig nincs kint akkor zárva van. A belépőjegyek mindkét pályára érvényesek. — **Hangverseny.** Az ó-becsei izr. nőegylet január 9-én hangversenyt ad, amelyen földieink dr. Pataj Sándorné Vida Etelka énekel, Pataj Eleonora zongorajátékkal működnek közre.

NYILATKÖZÉS*)

Hiteles fordítás a horvát eredetiből.

Nyilatkozat

Alolítottak kinyilatkoztatjuk, hogy Horvátzski Zivalov Miklós, — aki több mint tizenkét évén át itt helyt tartózkodott, hogy betegségben szenvedett, hogy két és fél év előtt előttünk kijelentette, hogy betegségét ő tovább nem viselheti és hogy a Dunába fogja magát megfullasztani; és végre én Bázsits György bizonyítom, akinél Horvátzski lakott, hogy a nevezett Horvátzski két és fél év előtt egy napon reggeli 3 órakor a lakásról eltávozott és soha többé vissza nem jött. Mindezeket hajlandók vagyunk szükség esetén esküvel is megerősíteni.

Karlovezán, 1895. február 12.

Klucsec Iván s. k., Bozsits György s. k., Dobó János s. k. X Ilies Szoka névirója Maletics s. k., Maletics Milan s. k., mint tanu. T. ü. sz. 120/897.

Hogy a fenti magyar fordítás az ide szabályszerű módon hozzá fűzött eredeti horvát nyelvű magán okirat szövegével mindenképpen megegyez, hitelesen bizonyítom.

Szabadkán, 1897. december 21.

Petrovics György, hites tolmács.

*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

Nagy m. kir. szabad.



osztálysorsjáték.

Jegyzéke azon 43.000 nyeresemények mely még hátralevő 4. huzásnál okvetlenül ki fog sorsoltatni.

A főnyeresemény hivatalos játékterv 9. § szerint **1.000.000 korona**

(Egy milliót)

juttat a szerencsés nyerőnek

A nyeresemények különleges beosztása a következő.

Nyeresemények	Korona
1 jutalék 600.000	600.000
1 nyerem. 400.000	400.000
1 „ „ 200.000	200.000
2 „ „ 100.000	200.000
1 „ „ 90.000	90.000
1 „ „ 80.000	80.000
1 „ „ 60.000	60.000
1 „ „ 40.000	40.000
5 „ „ 30.000	150.000
6 „ „ 20.000	120.000
3 „ „ 15.000	45.000
29 „ „ 10.000	290.000
65 „ „ 5.000	325.000
424 „ „ 2.000	848.000
750 „ „ 1.000	750.000
1210 „ „ 500	605.000
31700 „ „ 200	6.304.000
3900 „ „ 170	637.000
4900 „ „ 130	637.000
43.000 nyer. és jut. kor. összegben	12.443.000

A magy. kir. szab.

OSZTÁLYSORSJÁTÉK 3-IK HUZÁSA
1898. jan. 4. és 5-én

fogmegtörténni és rövid idő a nagy nyeresemények is a következők húzások alkalmával eldöntésre kerülnek. A még a következő 4. osztályban 43.000 nyeresemény lesz, 93.000 sorsjegy közül kisorsolva a mellett jegyzék szerint és a legnagyobb nyeresemény legkedvezőbb esetben.

Egy millió korona

a legkisebb pedig 130 koronát tesz ki. A „vétel” sorsjegyára ill. osztályhoz egy egész sorsjegy 32 frt.

„ fél „ „ 16 „

„ negyed „ „ 8 „

„ nyolczad „ „ 4 „

A sorsjegyek utánvétellel vagy az összeg előléges beküldésével küldjük el. A huzások a fővárosi vígadó épületében nyilvánosan történnek a m. kir. kormány felügyelete alatt és vevőinek húzás után megkapják a sorsolási jegyzéket. Megbízásokat kérjük lehetőleg azonnal azonban minden esetre legkésőbb

Január 4-ig beküldeni.

TÖRÖK A. és TÁRSA.

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító.

Budapest, Váci körút 4. sz.